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Останнім часом судова влада 
постійно перебуває під пильним 
наглядом громадськості. Судді 

як носії судової влади все частіше під-
даються критиці, причому не лише 
через свою професійну діяльність, 
а й через недотримання вимог коруп-
ційного законодавства. Все це негатив-
но впливає на імідж судової влади 
та знижує рівень довіри громадськості 
до неї. Численні соціологічні опитуван-
ня, які проводяться в Україні, свідчать 
про вкрай низький рівень довіри грома-
дян до судової влади загалом та суддів 
зокрема. Так, наприклад, під час опиту-
вання громадян-відвідувачів суду, яке 
було організоване спільно Центром 
суддівських студій та Радою суддів 
України разом із Державною судовою 
адміністрацією України в рамках 
Проекту Ради Європи «Посилення 
незалежності, ефективності та профе-
сіоналізму судової влади в Україні» 
та проведене протягом 2014–2015 рр., 
було з’ясовано, що лише 55,84 % опита-
них громадян довіряють судам, в яких 
розглядаються їхні судові справи, однак 
при цьому лише 31,88 % довіряють судо-

вій владі загалом. Опитування, прове-
дені у 2016 р., показали ще нижчий 
рівень довіри громадськості до судової 
влади. Зокрема, при опитуванні в рам-
ках Проекту USAID «Спра ведливе пра-
восуддя» встановлено найнижчий 
в Європі рівень довіри громадян 
до судів — лише 8 %. При цьому ціка-
вим видається те, що 85 % опитаних 
вважають корупцію серед найбільших 
проблем у судовій системі. За таких 
показників основне завдання, яке на 
сьогодні стоїть перед судовою вла-
дою, — діяти передусім таким чином, 
щоб відповідати очікуванням громад-
ськості, тобто незалежно, справедливо 
та доброчесно. Відповідно, для цього 
законодавцем мають бути створені 
необхідні засоби та способи подолання, 
передусім корупції, в судовій системі, 
що буде мати наслідком відновлення 
довіри громадськості до судової влади. 
Одним із таких дієвих засобів має стати 
нещодавно створена Громад ська рада 
доброчесності (Рада). 

Дослідження у сфері взаємодії гро-
мадськості та судової влади неоднора-
зово здійснювалися в Україні. Вони 
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стосувалися, головним чином, сприй-
няття громадянами судової системи 
взагалі, її відкритості/закритості, рівня 
обізнаності громадян щодо судової сис-
теми. Зокрема, вказані питання знайш-
ли своє відображення у працях таких 
учених та практиків, як О. Абросімова, 
О. Денісова, О. Євтушенко, В. Лебєдєв, 
Л. Москвич, С. Праскова, С. Прилу-
цький, О. Овчаренко, О. Прокопенко, 
А. Смирнов та ін. Питаннями профе-
сійної етики та доброчесності суддів, 
а також проблемами функціонування 
Громадської ради доброчесності займа-
лися К. Бєляєва, Д. Бугай, С. Глущенко, 
М. Жернаков, Н. Ковалко, В. Кравчук, 
В. Федорович, В. Чорнобук та ін. 

Метою статті є аналіз статусу 
та повноважень Громадської ради 
доброчесності, що створена з метою 
сприяння Вищій кваліфікаційній комі-
сії суддів України (далі — Комісія) у 
встановленні відповідності судді (кан-
дидата на посаду судді) критеріям про-
фесійної етики та доброчесності для 
цілей кваліфікаційного оцінювання. 

Відповідно до Закону України «Про 
судоустрій і статус суддів» (далі — 
Закон) [1], Закону України «Про забез-
печення права на справедливий 
суд» [2], Європейської хартії про закон 
щодо статусу суддів (1998 р.) та з ура-
хуванням Рекомендації CM/Rec 
(2010) 12 Комітету Міністрів Ради 
Європи державам-членам щодо суддів: 
незалежність, ефективність та обов’яз-
ки, ухваленої Комітетом Міністрів 
Ради Європи 17 листопада 2010 р., 
в Україні запроваджено інститут квалі-
фікаційного оцінювання суддів. 

Варто зазначити, що кваліфікаційне 
оцінювання суддів слід розглядати як 
важливий етап у реформуванні судової 
системи, основним завданням якого є 
очищення судів від некомпетентних 
і недоброчесних суддів. 

Нагадаємо, що кваліфікаційне оці-
нювання суддів проводиться Комісією 
згідно з вимогами статей 83–86 Закону, 
а первинне і повторне кваліфікаційне 

оцінювання суддів — відповідно 
до пунктів 6 і 7 розділу ІІ «Прикінцеві 
та перехідні положення» Закону 
України «Про забезпечення права 
на справедливий суд». 

Кваліфікаційне оцінювання судді — 
це встановлена законом процедура 
визначення Комісією здатності судді 
(кандидата на посаду судді) здійснюва-
ти правосуддя у відповідному суді або 
оцінювання відповідності судді займа-
ній посаді за визначеними законом 
критеріями. Метою кваліфікаційного 
оцінювання є визначення професійно-
го рівня судді та здатності здійснювати 
правосуддя у відповідному суді та суді 
відповідного рівня. Завданнями квалі-
фікаційного оцінювання є: 1) перевірка 
здатності судді здійснювати правосуд-
дя у суді відповідного рівня; 2) підтвер-
дження професійного рівня судді для 
обрання на посаду судді безстроково; 
3) підтвердження здатності судді здійс-
нювати правосуддя у суді, в якому він 
працює, у зв’язку з накладенням 
дисцип лінарного стягнення; 4) при-
йняття рішення щодо можливості 
здійснення суддею правосуддя у відпо-
відному суді; 5) підтвердження можли-
вості здійснення правосуддя у відпо-
відному суді. 

При цьому критеріями кваліфіка-
ційного оцінювання Закон визначає: 
1) компетентність (професійну, особис-
ту, соціальну тощо); 2) професійну 
етику; 3) доброчесність. Комісією роз-
роблено та затвер джено Порядок 
та методологію кваліфікаційного оці-
нювання  [3], а також Положення пр о 
порядок та методологію кваліфікацій-
ного оцінювання, показники відповід-
ності критеріям кваліфікаційного оці-
нювання та засоби їх встановлення [4], 
де більш детально визначаються показ-
ники відповідності судді критеріям 
кваліфікаційного оцінювання та засоби 
їх встановлення.

Етапами кваліфікаційного оціню-
вання є складення іспиту, дослідження 
суддівського досьє та проведення спів-
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бесіди. Комісія на підставі вмотивова-
ного висновку за резуль татами розгля-
ду пи тання про проведення кваліфіка-
ційного оцінювання уповноважена 
приймати рішення про: 1) підтверджен-
ня або непідтвердження здатності судді 
здійснювати правосуддя у відповідно-
му суді; 2) надання або відмову в надан-
ні рекомендації судді для обрання його 
на посаду судді безстроково.

Слід звернути увагу на те, що відпо-
відно до Закону та Закону України 
«Про забезпечення права на справедли-
вий суд» визначаються чотири окремі 
процедури кваліфікаційного оцінюван-
ня суддів. По-перше, йдеться про квалі-
фікаційне оцінювання у випадках, коли 
судді клопочуть про обрання безстро-
ково. Це стосується суддів, призначе-
них на посаду строком на п’ять років до 
набрання чинності Законом. По-друге, 
документи, що аналізуються, стосують-
ся порядку кваліфікаційного оцінюван-
ня суддів, які претендують на вищі 
посади, й оцінювання яких має прово-
дитися у рамках конкурсної процедури. 
По-третє, документи, що аналізуються, 
регламентують процедури кваліфіка-
ційного оцінювання суддів у рамках 
дисциплінарних стягнень. По-четверте, 
у зазначених вище документах розгля-
дається обов’язкове кваліфікаційне 
оцінювання, яке мають пройти всі судді 
в Україні (у тому числі судді, обрані 
безстроково). Це так зване «первинне» 
оцінювання, передбачене статтями 6 
та 7 Прикінцевих та Перехідних поло-
жень Закону України «Про забезпечен-
ня права на справедливий суд». У цих 
статтях встановлюється порядок квалі-
фікаційного оцінювання всіх суддів 
в Україні, що полягає в «первинному» 
оцінюванні, а в разі, якщо кваліфікація 
судді не підтверджена під час такого 
оцінювання, — у «повторному» оці-
нюванні.

Отже, як вбачається, процедура ква-
ліфікаційного оцінювання є доволі 
складною та трудомісткою, більш того, 
враховуючи той факт, що первинне 

кваліфікаційне оцінювання мають про-
йти всі без винятку судді, ця процедура 
може стати довготриваючою. Врахо-
вуючи це, з метою сприяння Комісії 
у встановленні відповідності судді 
(кандидата на посаду судді) критеріям 
професійної етики та доброчесності 
для цілей кваліфікаційного оцінюван-
ня відповідно до ст. 87 Закону утворю-
ється Громадська рада доброчесності, 
яка буде збирати та аналізувати інфор-
мацію щодо відповідності суддів (кан-
дидатів на посаду судді) згаданим вище 
критеріям. На основі зібраних даних 
Рада надаватиме інформацію щодо суд-
дів або обґрунтований висновок про 
невідповідність судді (кандидата на 
посаду судді) зазначеним вище крите-
ріям до Комісії.

Варто зазначити, що Громадська 
рада доброчесності — абсолютно новий 
для української судової системи орган, 
який має стати важливим інструмен-
том у процесі кваліфікаційного оціню-
вання суддів, оскільки вперше громад-
ськість інтегрується в процедуру квалі-
фікаційного оцінювання суддів. Більш 
того, створення Ради та надання їй 
права готувати висновки є дійсно уні-
кальним досвідом і таких широких 
прав не має громадськість жодної іншої 
країни. Дійсно, у багатьох країнах 
зі зрілою демократією і сталими право-
вими традиціями, де судді мають висо-
ку довіру, участь громадськості є обме-
женою, при цьому вона долучається 
лише до процедури відбору суддів. Для 
прикладу, у Швеції основним органом 
відбору суддів є Комітет з висування 
суддів, який складається з 10 осіб, два 
з яких є представниками громадськос-
ті; у Данії адміністрування відбору суд-
дів та ухвалення основних рішень 
здійснює Рада з призначення суддів, 
яка складається з шести осіб, з яких 
два — представники громадськості, які 
не входять до виборних органів (парла-
менту чи місцевого органу); у Молдові 
добором займається спеціальний 
Відбірковий комітет, що складається 
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з семи членів, з яких чотири — судді 
і три — представники громадянського 
суспільства [5]. Разом із тим така пиль-
на увага громадськості до суддів та 
кандидатів на посаду судді в Україні 
відповідає практиці Європейського 
суду з прав людини, відповідно до якої 
людина, яка перебуває на державній 
службі, є публічною особою та має 
певні обмеження щодо приватності 
свого життя. Адже така особа, погоджу-
ючись стати суддею, має чітко усвідом-
лювати, що вона буде взірцем для 
інших в частині доброчесності. 

Законом зазначено, що Громадська 
рада доброчесності складається з двад-
цяти членів. Членами Ради можуть 
бути представники правозахисних гро-
мадських об’єднань, науковці-правни-
ки, адвокати, журналісти, які  є визна-
ними фахівцями у сфері своєї професій-
ної діяльності, мають високу професій-
ну репутацію та відповідають критерію 
політичної нейтральності та доброчес-
ності. Разом із тим не можуть бути чле-
нами: 1) особи, визнані судом недіє-
здатними або обмежено дієздатними; 
2) особи, які мають судимість, не  пога-
шену або не зняту в установленом у 
законом порядку; 3) особи, на яких 
протягом останнього року на кладалося 
адміністративне стягнення за вчинення 
правопорушення, пов’язаного з коруп-
цією;  4) особи, які протягом останніх 
п’яти років працювали (проходили 
службу) в органах прокуратури, Міні-
стерства внутрішніх справ Украї ни, 
 поліції, інших правоохоронних органах 
(органах правопорядку), подат кової 
міліції, Служби безпеки України, мит-
них органах, Націо нальному антико-
рупційному бюро України, Національ-
ному агентстві з питань запобігання 
корупції; 5) особи, які протягом остан-
ніх п’яти років перебували на держав-
ній службі; 6) особи, які є суддями або 
суддями у відставці. Окрім цього , від-
повідно до рішення Ради суддів України 
від 10 листопада 2016 р. № 82 «Що до 
кандидатів до Громадської ради добро-

чесності» є неприпустимою участь 
у Громад ській раді доброчесності адво-
катів, які здійснюють професійну 
діяльність у судах, оскільки це створює 
корупційні ризики та ризики впливу на 
суддів при здійсненні ними повнова-
жень у разі участі цих адвокатів у роз-
гляді справ у суді [6].

На сьогодні Рада є сформованою 
та приступила до виконання покладе-
них на неї функцій. До неї увійшли 
двадцять представників дев’ятьох гро-
мадських об’єднань: Центру демокра-
тії та верховенства права, Центру 
політико-правових реформ, Всеукраїн-
ської громадянської платформи «Нова 
країна», Transparency International 
Україна, Громад ського люстраційного 
комітету, Асоціації правників України, 
Європей ського виміру, Центру ЮЕЙ, 
Всеукраїн ського об’єднання «Авто-
майдан». 

На своєму першому засіданні Рада 
ухвалила Регламент, який містить пра-
вила своєї організації та діяльності. 
Відповідно до нього завданням Ради як 
інструменту громадськості є утвер-
дження доброчесності та високих стан-
дартів професійної етики у суддівсько-
му корпусі. Визначаються також засади 
діяльності, серед яких добросовісність, 
безсторонність, прозорість, рівноправ-
ність членів та політична нейтраль-
ність. Окрім цього, члени Ради мають 
поділяти такі цінності, як гідність, 
справедливість, права людини, добро-
чесність, повага до незалежності суддів, 
а також керуватися ними у своїй діяль-
ності. 

Як вже наголошувалося, Громадська 
рада доброчесності створювалася 
з метою сприяння Комісії у встанов-
ленні відповідності судді (кандидата на 
посаду судді) критеріям професійної 
етики та доброчесності для цілей квалі-
фікаційного оцінювання. Безперечно, 
критерії професійної етики та добро-
чесності — це саме ті складові, яким має 
відповідати суддя (кандидат на посаду 
судді). Тож, на нашу думку, потребує 
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глибшого вивчення зміст критеріїв, 
на відповідність яких будуть перевіря-
тися судді (кандидати на посаду судді), 
а саме — критеріїв професійної етики 
та доброчесності.

Перш за все варто з’ясувати, що ж 
являє собою професійна етика судді. 
Етичні вимоги до поведінки судді — це 
сукупність моральних правил поведін-
ки судді, за допомогою яких можна 
оцінити його дії з погляду таких цін-
ностей, як справедливість, сумлінність, 
гідність, людяність тощо. Тож під про-
фесійною етикою судді треба розуміти 
певну систему базових принципів рег-
ламентації поведінки суддів у судовому 
засіданні, в суді та позасудової поведін-
ки, які побудовані з урахуванням особ-
ливостей професійної діяльності судді 
та створені для підтримки суддівських 
стандартів, діють об’єктивно і незалеж-
но з метою збільшення значущості 
наявних правових норм та правил пове-
дінки для суддів [7, 196]. 

Основні принципи поведінки суддів 
закріплюються у Конституції України, 
Законі, а також у Кодексі суддівської 
етики. Не зосереджуючись на деталь-
ному аналізі всіх стандартів професій-
ної етики судді, зазначимо, що основни-
ми з них можна вважати: дотримання 
присяги, вірність громадянському 
та службовому обов’язку, безсторон-
ність, повагу, нерозголошення профе-
сійної таємниці, ввічливість, тактов-
ність, підтримання та підвищення ква-
ліфікації, сумлінне виконання обо-
в’язків судді, вжиття заходів для 
ефек тивності службової діяльності [8].

Що стосується категорії «доброчес-
ність судді», то вона, на нашу думку, 
є більш складною та суперечливою. 
Для з’ясування її сутності варто звер-
нутися передусім до норм антикоруп-
ційного законодавства. Останнім часом 
в Україні важливим аспектом сучасної 
державної правової політики вважаєть-
ся реформування системи запобігання 
і протидії корупції, у зв’язку з чим 
ухвалено низку антикорупційних зако-

нодавчих актів, серед яких «Про запо-
бігання корупції», «Про державну 
службу», «Про Національне антико-
рупційне бюро України», «Про засади 
державної антикорупційної політики 
в Україні (Антикорупційна стратегія) 
на 2014–2017 роки» та ін. У нормах 
вказаних законодавчих актів з’явився 
термін «доброчесність». Але при цьому, 
незважаючи на те, що і в антикорупцій-
ному законодавстві, і після цього — 
в Законі введено поняття «доброчес-
ність», його зміст не розкривається 
у жодному із вказаних актів. Тому на 
сьогодні постає гостра необхідність 
у законодавчому закріпленні змісту 
поняття «доброчесність» та визначенні 
основних її складових.

Саме поняття «доброчесність» є 
словосполученням двох окремих слів — 
добро та чесність. Доброчесність — 
це бажання робити якісь вчинки на 
користь інших людей, задля суспільст-
ва. Доброчесною є людина, котра 
ке рується не своїми власними благами, 
вигодами, а підпорядковується гуман-
ності, порядності, справедливості. 
Можна сказати, що доброчесність — 
це сильне і дієве бажання чинити від-
повідно до принципів правильності, 
людяності [9].

Якщо ж ми говоримо про доброчес-
ність осіб, які перебувають на службі 
держави, то можна сказати, що їх добро-
чесність — це необхідна морально-
етична складова їхньої діяльності, яка 
визначає межу і спосіб поведінки, що 
базується на принципах доброго став-
лення до громадян та чесності у способі 
власного життя, виконанні своїх 
обов’язків та розпорядженні державни-
ми ресурсами. Безперечно, що це базо-
вий та надважливий принцип, яким 
повинні керуватися будь-які державні 
службовці. 

Що ж стосується доброчесності 
судді, то здійснивши аналіз судоустрій-
ного законодавства, можна зробити 
такий висновок: вона означає, що суддя 
передусім є стійким до будь-яких 
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корупційних впливів і не використовує 
свій статус для будь-яких особистих 
потреб. Так, наприклад, відповідно 
до ст. 62 Закону суддя зобов’язаний 
щорічно до 1 лютого подавати шляхом 
заповнення на офіційному веб-сайті 
Комісії декларацію доброчесності, що 
складається з переліку тверджень, 
правдивість яких суддя повинен задек-
ларувати шляхом їх підтвердження або 
непідтвердження. Зокрема, у декл ара-
ції доброчесності судді зазначаються 
прізвище, ім’я, по батькові судді, його 
місце роботи, займана посада та твер-
дження про: 1) відповідність  рівня 
життя судді наявному в нього та членів 
його сім’ї майну й одержаним ними 
доходам; 2) своєчасне та п овне подання 
декларацій особи, уповноваженої на 
виконання функцій держави або місце-
вого самоврядування, та достовірність 
задекларованих у них відомостей; 
3) невчинення кор упційних правопо-
рушень; 4) відсутність пі дстав для при-
тягнення судді до дисциплінарної від-
повідальності; 5) сумлінне викон ання 
обов’язків судді та дотримання ним 
присяги; 6) невтручання у п равосуддя, 
яке здійснюється іншими суддями; 
7) проходження пер евірки суддів від-
повідно до «Про відновлення довіри до 
судової влади в Україні» та її результа-
ти; 8) відсутність заб орон, визначе-
них Законом України «Про очищення 
влади». Декларація доброче сності судді 
може містити інші твердження, метою 
яких є перевірка доброчесності судді.

Отже, доброчесний   суддя повинен 
повідомляти про будь-який конфлікт 
інтересів, який може впливати на його 
діяльність; має бути непримиренним до 
корупційних вчинків інших осіб, зокре-
ма викривати відомі йому випадки 
корупції. На суддю має бути покладено 
обов’язок доводити законність похо-
дження його майна та майна його 
близьких осіб. Окрім цього, доброчес-
ність повинна стати одним із критеріїв 
добору та кар’єрного зростання судді. 
Відповідність способу життя судді його 

офіційним доходам має бути під конт-
ролем спеціальних антикорупційних 
органів, передусім Національного агент-
ства з питань запобігання корупції. 

Враховуючи викладене, можна дійти 
висновку, що встановлення законодав-
цем обов’язкової перевірки суддів при 
їх оцінюванні на відповідність крите-
ріям професійної етики та доброчеснос-
ті є дійсно доцільним. Адже важливо 
розуміти, що суддя повинен мати 
не лише необхідні теоретичні знання 
та практичні навички, а й моральні 
якос ті та чесноти — особистісні харак-
теристики, що відповідають його 
соціаль ній функції. Без встановлення 
високих моральних стандартів у суд-
дівській професії відновити довіру гро-
мадян до судової влади неможливо. 
Тому суспільний запит щодо перевірки 
суддів на предмет морально-етичних 
якостей є значним. Водночас всі крите-
рії (компетентність, професійна етика 
та доброчесність) при оцінюванні судді 
повинні розглядатися комплексно [10].

Разом із тим суспільство має бути 
впевненим, що судова система сьогодні 
дійсно буде перезавантажена, а Комісія 
буде максимально об’єктивною у своїй 
роботі. Саме тому діяльність Громад-
ської ради доброчесності набуває особ-
ливого значення. 

При сприянні Комісії у встановлен-
ні відповідності судді (кандидата на 
посаду судді) критеріям професійної 
етики та доброчесності для цілей квалі-
фікаційного оцінювання Рада наділя-
ється достатньо широкими повнова-
женнями, зокрема: 1) збирає, перевіряє 
та аналізує інформацію щодо судді 
(кандидата на посаду судді); 2) надає 
Комісії інформацію щодо судді (канди-
дата на посаду судді); 3) надає, за наяв-
ності відповідних підстав, Комісії 
висновок про невідповідність судді 
(кандидата на посаду судді) критеріям 
професійної етики та доброчесності, 
який додається до досьє кандидата на 
посаду судді або до суддівського досьє; 
4) делегує уповноваженого представ-
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ника для участі у засіданні Комісії 
щодо кваліфікаційного оцінювання 
судді (кандидата на посаду судді); 
5) має право створити інформаційний 
портал для збору інформації щодо про-
фесійної етики та доброчесності суддів 
(кандидатів на посаду судді).

Для здійснення вказаних повнова-
жень членам Громадської ради добро-
чесності надається право безоплатного 
та повного доступу до відкритих дер-
жавних реєстрів.

Отже, основне завдання Громадської 
ради доброчесності полягає у тому, щоб 
шляхом надання Комісії інформації 
щодо судді (кандидата на посаду судді) 
або висновку про його невідповідність 
етичним та антикорупційним крите-
ріям (за наявності відповідних підстав) 
утверджувати в суддівському корпусі 
якісно нові стандарти професійної 
етики й доброчесності. Тож, з огляду на 
вказані повноваження, Рада може стати 
впливовим інструментом громадськос-
ті на кваліфікаційне оцінювання суддів 
та відповідності суддів займаній посаді. 
Однак дуже важливо, щоб вона була 
незалежною в своїй роботі. 

Основною організаційною формою 
діяльності Громадської ради доброчес-
ності є робота в колегіях, до складу 
яких входять по п’ять членів. Кожен 
із них, отримавши завдання щодо збору, 
перевірки та аналізу інформації про 
суддю (кандидата на посаду судді), 
проводить її збір. Однак він може про-
водити збір такої інформації і з власної 
ініціативи, виявляючи свою громад-
ську активність.

Важливо зазначити, що інформація 
щодо відповідності судді етичним 
та антикорупційним критеріям, з огля-
ду на правовий статус судді та гарантії 
його незалежності, має бути заснована 
виключно на фактах, отриманих 
з надійних джерел. Крім того, має ґрун-
туватися на достатніх та прямих дока-
зах. Тому внутрішнє переконання члена 
Ради при перевірці отриманої інформа-
ції є неприпустимим [11].

За результатами аналізу та перевірки 
інформації щодо судді (кандидата на 
посаду судді) Рада колегією прий має:

1) рішення про надання Комісії 
інформації, яка може свідчити або про 
позитивну репутацію судді (кандидата 
на посаду судді), або про його невідпо-
відність критеріям професійної етики 
та/або доброчесності, але Рада не впев-
нена у її достовірності у зв’язку з недос-
татністю можливостей для перевірки;

2) вмотивований висновок про невід-
повідність судді (кандидата на посаду 
судді) критеріям професійної етики та/
або доброчесності, який виноситься на 
збори Ради для його затвердження 
й подальшого скеровування до Комісії.

Питання, яке викликає занепокоєн-
ня: чи достатньо повноважень у Громад-
ської ради доброчесності для реального 
впливу на вибір суддів? І у випадку 
прийняття Радою негативного рішення 
стосовно суддів (кандидатів на посаду 
суддів), чи має таке рішення рекомен-
даційний характер для Комісії, чи є 
обов’язковим? Це питання вирішилося 
з прийняттям Закону України «Про 
Вищу раду правосуддя». Відповідно 
до п. 33 Перехідних положень ч. 1 ст. 88 
Закону необхідно доповнити абзацом 
другим такого змісту: «Якщо Громад-
ська рада доброчесності у своєму вис-
новку встановила, що суддя (кандидат 
на посаду судді) не відповідає критері-
ям професійної етики та доброчесності, 
то Вища кваліфікаційна комісія суддів 
України може ухвалити рішення про 
підтвердження здатності такого судді 
(кандидата на посаду судді) здійснюва-
ти правосуддя у відповідному суді 
лише у разі, якщо таке рішення підтри-
мане не менше ніж одинадцятьма її 
членами». Такі зміни до законодавства 
вимагають подолання «вето» на канди-
дата — негативного висновку Громад-
ської ради доброчесності — 11 голосів 
членів Комісії (з 16-ти членів), проти 
трьох за звичайною процедурою. 
Зазначимо, що ця норма значно поси-
лила роль висновку Громадської ради 
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доброчесності й забезпечила суспіль-
ству дієвий механізм фільтру проти 
перебування на суддівській посаді 
людей із сумнівною репутацією.

Як висновок можна зазначити про 
те, що залучення громадськості для під-
вищення якості українського суддівст-
ва та надання їй дієвого інструментарію 
у вигляді визначених законом повнова-
жень — це виважений крок судової 
реформи. Адже недоброчесні судді вби-
вають віру у справедливість та довіру 

до правосуддя. Поширеність корупції в 
судовій системі, як і в інших сферах, є 
величезною загрозою для національної 
безпеки. Важливо, щоб доброчесність 
стала цінністю в оновленому суддів-
ському корпусі та суспільстві. І спри-
яти в цьому повинна, серед іншого, і 
Громадська рада доброчесності. Тому 
нині варто зосередитися на вдоскона-
ленні та інтеграції ефективної діяльнос-
ті цього органу в систему оцінювання 
судової системи.
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Овсяннікова О. О. Громадська рада доброчесності як інститут відновлення довіри 
громадськості до судової влади та подолання корупції в судовій системі

Анотація. У статті проаналізовано статус і повноваження Громадської ради доброчес-
ності, яка створена відповідно до Закону України «Про судоустрій і статус суддів» та покли-
кана сприяти Вищій кваліфікаційній комісії суддів України у встановленні відповідності 
судді (кандидата на посаду судді) критеріям професійної етики та доброчесності для цілей 
кваліфікаційного оцінювання. Висвітлюються питання кваліфікаційного оцінювання суддів. 
Аналізуються категорії професійної етики та доброчесності судді. 
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новления доверия общественности к судебной власти и преодоления коррупции 
в судебной системе

Аннотация. В статье проанализирован статус и полномочия Общественного совета 
добропорядочности, который создан в соответствии с Законом Украины «О судоустройстве 
и статусе судей» с целью способствовать Высшей квалификационной комиссии судей 
Украины в установлении соответствия судьи (кандидата на должность судьи) критериям 
профессиональной этики и добропорядочности для целей квалификационного оценива-
ния. Освещаются вопросы квалификационного оценивания судей. Анализируются катего-
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meant to assist High Qualification Commission of Judges of Ukraine in determining if a judge 
(candidate for a judge) meets criteria of professional ethics and decency for the qualification 
test. Problems of judge qualification test are described; categories of a judge professional ethics 
and decency are analyzed. 

Key words: judicial power, judge, Public decency council, professional ethics, decency, 
corruption.



80 • ПРАВО УКРАЇНИ • 2017 • № 1 • 

Корупція є однією з найсерйозні-
ших внутрішніх загроз національній 
безпеці України, тому потребує комп-
лексного підходу до свого подолання. 
Такі заходи передусім повинні стосува-
тися судової влади, прокуратури 
й адвокатури як основних правозахис-
них інститутів українського суспільства. 

Заходами із протидії корупції у суд-
дівському корпусі є: 1) забезпечення 
матеріальних потреб суддів: підвищен-
ня і стабільність винагороди судді, 
диференціація винагороди суддів різ-
них інстанцій, визначення порядку 
забезпечення суддів житлом; 2) усу-
нення потенційного конфлікту інтере-
сів; 3) встановлення судового збору за 
терміновий розгляд; 4) запровадження 
ефективного механізму антикорупцій-
ного самоконтролю суддів; 5) створення 
служби внутрішньої антикорупційної 
безпеки в судовій владі; 6) скасування 
корупційних судових рішень; 7) запро-
вадження антикорупційного контролю 
за суддями на вимогу адвоката.

Необхідним є розширення повнова-
жень органів суддівського самовряду-
вання у сфері протидії корупції, зокре-
ма: надання їм права ініціювати звіль-
нення судді, узгоджувати кандидатів на 
посаду судді відповідного суду та інших 
консультативних функцій з питань 
запобігання ризикам корупції у судо-
чинстві.

Для попередження корупційних 
проявів серед суддів, підвищення їхньої 
доброчесності важливим є залучення 
громадськості та надання їй дієвого 
інструментарію у вигляді визначених 
законом повноважень. Сприяти в цьому 
повинна Громадська рада доброчеснос-
ті. Тому нині варто зосередитися на 
вдосконаленні та інтеграції ефективної 
діяльності цього органу в систему оці-
нювання судової системи.

При здійсненні правосуддя коруп-
ційні ризики створює зловживання 
процесуальними правами, прояви 
якого можна поділити на такі групи: 
1) за масштабом їх застосування: зло-
вживання судовою процедурою в ціло-
му (правом на позов) і зловживання 
на  окремих етапах (стадіях) процесу; 
2) залежно від їх впливу на результат 
розгляду справи: зловживання, які 
справили на нього відповідну дію 
(наслідки); 3) з урахуванням їхньої 
кількості: одиничні та множинні; 
4) залежно від суб’єкта вчинення: зло-
вживання сторін та третіх осіб (мате-
ріаль но заінтересованих у результаті 
розгляду справи) та їхніх представни-
ків. Для їх подолання необхідно вдо-
сконалити законодавчу базу для більш 
злагодженого антикорупційного спря-
мування роботи судів, вирішувати 
конкретні справи, звертаючи увагу 
на висновки і рекомендації Європей-
ського суду з прав людини, створити 
належні умови роботи судового апара-
ту, помічників та секретарів судового 
засідання.

До основних корупціогенних ризи-
ків в адвокатурі слід віднести ініцію-
вання чи посередництво з боку недоб-
росовісних представників професії 
у передачі неправомірної винагороди 
іншим суб’єктам галузевих юрисдик-
ційних проваджень; отримання непра-
вомірної винагороди членами органів 
адвокатського самоврядування у про-
цесі формування адвокатського корпу-
су або дисциплінарного переслідуван-
ня адвокатів, а також під час розподілу 
спільних грошових коштів чи майна. 
Їх комплексна нейтралізація лежить 
у площині корегування законодавства 
і корпоративних актів, зміни суспільної 
та професійної свідомості, активізації 
роботи уповноважених підрозділів 

ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ 
З НАЦІОНАЛЬНОЇ ПРАВНИЧОЇ ДИСКУСІЇ
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щодо документування цих явищ в юри-
дичному середовищі.

У складі інституціонального меха-
нізму протидії корупції важливе місце 
посідають органи прокуратури, переду-
сім в особі Спеціалізованої антикоруп-
ційної прокуратури, яка є важливим 
суб’єктом у механізмі реалізації дер-
жавної антикорупційної політики 
в частині розслідування корупційних 
кримінальних правопорушень, притяг-
нення до кримінальної відповідальнос-

ті винних у їх вчиненні осіб і відшкоду-
вання заподіяної державі їх вчиненням 
шкоди. 

З огляду на викладене, назріла 
потреба в розробці комплексної Анти-
ко рупційної стратегії судової влади, 
яка б поширювалася на суддів, адво-
катів та прокурорів, передбачала 
ефективні механізми запобігання 
корупції, виявлення, фіксації коруп-
ційних правопорушень і відповідаль-
ності за них.


